## КОГДА ПОДНЯЛСЯ ЗАНАВЕС...

приближается столет и в русской сцены в Осетян. Это будет во всех отношениях при-мечательное событае в культур-вой жизни республики.

Сто лет — срок нечалый. ужно воссоздать историю усской сцоны в Осетии во Нужие воссовать истории росской сцены в Осетия во всех необходиных в характер-тим подробностах, а прежде всего, установить время окон-чания строительства дання театра во Владикавказе, день стр открытия, день, когая в вем апераме поднился занавес.

Возникает законный попрос: разве дата первого спектакля в русском театре неизвестия? Разве не известны имена первого спекты имена первого пьесы, поставленной на этой сцене? Везь уже, не раз отметали вобилей русского театра в Осетии. В чем же дело?

атра в Осетии. В чем же делог А дело в том, что с создани-ем истории этого мультурного очага нам не повезло. Во всех опубликованных по этому всех опубликованных по этому ятоводу материалах — в стать-ях в брошюрах — допу-Мевил за в рошнора за в рошнора за в рошнора в по-врешностей, не было не только точной даты первого пектакля, неправильно вазы-бались заже годы открытив театра в повления по Вла-

няльном труппы. Брошной с ратре, взданная к декаде осетин-ставенная к декаде осетин-ры в Моские (1960 г.), повто-лят данные, которые приведе-ны в кинге Г. Апресияз. Эта же кинга, посвященияя 70-**ОЗЗАВИЛЯ** же кимиет, последнентал та-же кимиет, последнентал та-да, в развител та-ком в ней утверждентай Та-же в ней утверждентай Та-ком песта в та-тежной степени алебительская, плавлялась в сентябре-октябре 1869 года и открыла свой се-зов пыссой авемларий». Зда-же же театов окончательно бымо готово и всем ВТО то-да. Котав же состоялось его аткрытие — автор не сообщаоткрытие, — ветор не сообща-ет. Неизвестно из кияти и дру-кое: где проходили спектакии в 1869 году?

В статье В. Плышевского «Старейший театр на Север-шом Кавказе», опубликован яой сравнительно нелавию, 1 В. Плышевского жом дакале», отмульковым жой сравнятельно недавию, в послевоемыме годы, сообща-лось, что уже в конце 1869 го-да здание театра в основаюм было построено я состоялись первые спектакли с участием любителей Первая же профессяснальная труппа появилась только в 1874 году.

только в івтя году. Может быть, могля внестя ясность в этот запутанный во-прос статьи, опубликовянные в местной печати раньше, на-писанные авторами, которые находились

## К 100-летню русского театра в Осетин

Оказалось, чтв в первые же голы Советской сложетской власти отметная 50-летие русского театра в Осетии. Но произволью это повечут-го... в 1923 голу. В статье Демюра, опубликованной в журалае «Сорежий вестник», утверждается, чтв русский театр был открыт во Владивания в 1873 голу, в что во этого в городе устовнвлидинавине в 1873 году, и что до этого в городе устраи-вались только дюбительские спектакди. На открытии, пи-шет Демгор, была ионазана оперетта с фривольным на-завлием «Все вы жаждем

Можно предположить Можно предположить что более равние вобилем нашего театра отмечались еще в доре-волюционное время. И, дейст-вительно, в газете «Терские ведомостура за 1912 год уда-лось найти об этом небольшую замети, и согражание ее ска-залось неожиданным. Появы-таль еще одна вата открытия заметну, в залось неожиданным. Новы-лась еще одна дата открытия театра — 1872 год. Галета от-мечала, что в конце 1912 год. неозливалось 40 лет се дин спамятного события в духов ной жизни г. Вадинавиязая и первис представления в городском теа-дгре че скором временя соти-ится тормественный спек-такла», 40-детний вобилей о-метали не ферале 1913 года. Доклад об этом написал, как собщила та же газета, Г. М. Цаголов — прогрессивный журиалист того времени, вил-ным экономист, автор цемного труха «Край беспросестной нужды». Прочитал же доклад Паголова на торжественном пужды». Прочитал же доклад Паголова на торкоственном спектакле другой присиж-ный повержения нтакле другой — присяж й поверенный Сеченов, ак иный участник любительско артистического кружка. THRUMA

ГО артистического кружива. Итак, как это ни странно, появились три разных года открытия театра. — 1869, 1872 и 1873. Упоминался еще один год, вачальный для истории театра. — 1874 — время появтеатра, — 1874 — время появ ления первой профессиональ ной труппы во Владиканказе.

Гле же истина? Почему воз никли такие непонятные тиворечия?

По повления жинематогра-фа печать была понстите нева-менивым легописием, ис чем ме гравнивым по своей посто-верности. выразвленьности и полноте. В гор. Владикавикает зачала издеваться с 1866 года. Олимо комплекты этой газеты в республиканском архиве, в паних библиотеках сохраняянсь только со средны 70-х голов прошлого столетия. Не-полные комплекты есть только за 1809 и 1670 голы.

Архинные же документы — официальная переписка начала семпассятых годов, отчеты, протиколы — не давали пол-ной картины, допусками разно-чения и, кроме того, не высе они была убедительны и до-стоперны. Хлюмую. оми была убедительны и до-стоверны. Хорбию взвестно, например, что деньги на строи-тельство тратра добывальсь с большими затрудениями, что их все время не квагало. С 1669 года — со времени нача-ла строительства — наместини ла строительства — наместник Квянала отпусныя городу суб-сидива на содержание театра до 1871 года по 1.700 рублей ежегодио, в в последующие два года — по тысяче рублей. Есть все основания предполагать, что субсидия эта — за первые два года — шла на дстроятельство театра.

строятельство тевтры, между тем по отчетам на-между тем по отчетам на-зальника области Лорис-Ме-ликова кавказскому наместия-ну съезовало, что за сезова-1668 — 70 годов приглашенная труппа дала 50 спектаклей, а в следующем сезоме еще боль-тим — 70 спектаклей. «Благо» ше — 70 спектаклей. «Благо-двря субсидиям с актерями уладоль рассчитаться», — со-общается в одном из етчетов. А вот газета «Терские ведомо-сти» за эти годы не подтверь», дает даже самой малой активдает даже самой малой актив-мости в театральной жизни го-рода. Напротия, ее корреспои-денты сетуют на свук, на от-сутствие жультурных развлече-ний в городе. В одной из та-ких заметок, опубликованной в начале осени 1870 года под за-голизмом «Затишье», сообща-

«Мы слышали, что по окон чании постройки здания для теагра любители наши предпо навым геагра любителя пед-лагиют дать несколько пред-ставления, но ведь этого долго жлать. Здание тевтря будет готово не ранее ноября этого года, а может бить и дольше. Кокемно, было бы месравненно лучые миеть постоянную, на-стоящую труппу актеров, но пока ее нет-не мешает пам лучает нете на мешает пам пока ее нет-не мешает пам метофеством допока ее нет--не мешает нам позаботиться устройством лю-бительских спектаклей, по при-меру прошлого года».

В ложбре 1870 года тифлис-ская газета «Клаказ» в коррес-донлениям из Влацикавкая подтвердила отсутствие в то время какил-либо регулярных театральных представлений городе. «Постройка нашего те атра, — сообщал корреспон атра, — сообщая корреспон-дент, — окончена, я теперь ос-тановка ляшь за внутренней от-делкой да за труппой актеров».

С профессиональным спени ческим искусством жители Вла инкавказа познакомились еще наложго до строительстви здарусских актеров, как сообща-лось в журнале «Пантеон», со-стоялись здесь в 1863 году — давила представления труппа, работавшая тогда в Ставродавала представления труппа, работявшия тогда в Ставро-польском театре. С тех вор во Владивавказ изредка приезжа-ли в чыступали небольшие труппы профессиональных акте-ров и отдельные гастролеры — музыканты и певцы.

Спектакли в концерты про-лозили в домашием театре, ко-торый принадлежил местному богачу Лебелеву. Разумеется, на эти представления могла приходить только «избранная публика».

Но когда же впервые под изася занажес в новом общест венчом адании театра?

В одной из библиотек гор. Том. подпасное удалось и вайти комплекты «Терских ведомостей» за 1871 и 1672 годы. Именно в этих комплектых и хранилась разгажа... Можно было предвижения подгать, что в 1912 году правильно отметались 40-летие телра, что 1872 год — маяболее вероитибе время открытия телра. Остайлось только установить день открытия. В одной из библиотек

мовить день открытия.

Однако произошла новая неожнавиность. Просмотр комплекта газеты за 1872 год помазал, что о спектаклях профессиональной труппы, выстутающей в новож театре, пишется много, как об отрадном явления з духовной жизни города, по, об открытия речь не шля. Было совершенно яско, что тогдя шел уже не первыя театральный сезои. Устроители 40-летиего обмлея театра ясковный стами. 40-легиего юбилея театра ис-ходили, наверное, на такого примечательного для его биог-рафии факта: в 1872 году во-чиные власти передали теат-ральное здание в ведение го-родской управы.

эмачит, 1871 год? Дв. действительно, в номере газеты за 16 апреля 1871 года обнаружена такая заметка: «Владикав-казский театр, столь нетерпельно ожидаемый публикой, от во ожеляемый публикой, от-прыт, наконец, со вчеращиего числа я в тот же девь дава-лось первое представление, на истором представление, на истором продямсь «Женка яз долговото отделения» я «Жена исему виновата» В да-чале хор и оряестр исполнили глами.

Примечателен выбор пьесы на Примечателем выбор пьесы на открытие. Иня Лермонтова не-разрывно связано с русской культурой, а его творчество — с Кавываой, г/не опальный во-зт-вольнолнобей был излавна почитаем в любим. Что же ка-сается водевилей, то по тогдаш-ней театральной моде они не-языенно следовали после дра-

Ter ARKABRASCKOFO данкавказского общества я труппы актеров была сделана залака на серьезыый театр, проявилось стремление превра-тить его в кафедру, с которой, по словам Гоголя, эможно мно-го сказать миру добра».

Итак, впервые ланавес в те-атре подивлся 15 апреля 1871 года. Через две ислела после этого в «Терских веломостях» подивлась статов «Влежия» каский театр». В ней приводикалский театр». В ней приводи-лись дата смомчения строи-тельства влания: (1 - апреда 1871 года), даниме о том, что оно собой представлядо, писа-лось о составе труппы, открыз-шей первый селов, в о многом другом, представляющем боль-шой интерес для изучения сложной в очень недетской из первых порах история нашего театра. Но что уже другая те-ма—большая и увлекательная.

M. PYCAHOB



Здание Видинентальносто